

HOJA DEL DIA

El mejoramiento de la Prensa católica

A medida que se va aproximando la fecha de la Asamblea de la Prensa católica convocada para el día 15 de Junio próximo, va condensándose la atmósfera de favor y simpatía que su auncio provocó desde el primer momento.

Esponáneos y casi sin cuidado, o con los únicos cuidados que un ambiente favorable le ha podido dispensar por obra de la naturaleza, la Prensa católica ha crecido y se ha desarrollado en forma tan considerable que no hay ya capital sin un periódico católico, y son muchos los periódicos católicos de gran importancia que figuran entre el número de los primeros y mejores.

He aquí la razón de porqué la próxima Asamblea de la Prensa católica, ha de ser distinta de las dos Asambleas anteriores, y porque ha sido también lógico que cambie su nombre, llamándose como se llama, en lugar de llamarse como las anteriores «Asamblea de la Buena Prensa».

En otras Asambleas era necesario hacer la Prensa católica. En esta Asamblea la Prensa católica ya está hecha, y lo único que precisa es organizarla, perfeccionarla, mejorarla. En aquellas Asambleas, cuando la Prensa católica era incipiente, era lógico acercarse al nombre más genérico de «Buena Prensa». Hoy, en que la Prensa católica existe pujante y progresiva, justo es que su Asamblea se acerque ya al nombre más específico de católica con que se la distingue.

En las Asambleas anteriores, como se trataba de hacer la Prensa católica había necesidad de definirla, de señalar su misión, de marcarle sus límites, de concretar su substancia. Ahora, como la Prensa está ya hecha no hay para que hablar de la cuestión vital de su substancia, debe hablarse únicamente de su crecimiento, de llenar sus vacíos, de perfeccionar su vida. La Prensa católica hace ya años que vive, tiene su historia, y su naturaleza católica ha quedado definida con su sujeción al

magisterio y a la censura de las autoridades de la Iglesia. No ha sido necesario nada más.

Si no, pues, en su substancia, que desde el momento en que los periódicos son católicos incumbe únicamente a las autoridades eclesiásticas, hemos de estudiar ahora cuáles son sus vacíos y sus necesidades y hasta que punto podemos llenarlos y satisfacerlos.

Y a ser posible, y después de discutir y razonar acerca de estos asuntos con la disposición de ánimo que Balme aconseja para el estudio, o sea, desprovisto de toda parcialidad y prejuicio, y atentos únicamente a buscar la verdad, no el triunfo de nuestro parecer. Justo será que pensemos en la forma de hacer eficaces los acuerdos que se adopten y de perpetuar cierto género de disciplina o de organización, que acaso fuera conveniente establecer, con respeto de las naturales autonomías, para que la Prensa católica, «cor unum et ánimé una» se fortalezca y mutuamente se ayude.

El programa no es acaso extenso, pero es extremadamente intenso e interesante, y es de tal manera que no puede ni debe despertar recelos ni discusiones, porque se trata simplemente del interés de todos, que es el interés de cada uno.

En la resolución de los problemas de nuestras mejoras y perfeccionamientos no son posibles los choques, por que ningún periódico ni institución católica de Prensa, puede pensar en vivir a expensas de uno de sus compañeros ni aborriendo la vida de otro. Hay terreno abonado todavía para que todos los periódicos y todas las instituciones de Prensa católica que en la actualidad existen vivan y se desarrollen sin confundirse ni absorberse, y plando únicamente el terreno a los de la esfera de enfrente, que es el que verdaderamente hay que mermar, pero no el de los compañeros.

FERNANDO.

Se suministra desde almacén en ésta 3000 metros via portatil de 500 m/m de ancho

en carril de unos 4 1/2 kilos de peso por metro, con sus traviesas metálicas y accesorios

a precio ventajoso

y en cualquier cantidad.

JACOB AHLERS, Marina 31

Una zarzuela regional

Instituto de Canarias

“LA HIJA DEL MESTRE”

Exámenes colegiados y libros

El día 21 del actual se verificó en el Circo Cuyás, de Las Palmas, la representación de la zarzuela de costumbres regionales *La hija del Mestre*, original, letra y música, del maestro don Santiago Tejera Osavarry.

Dicha zarzuela se estrenó, hace unos veinte años, en el teatro Pérez Galdós, de aquella ciudad, con un éxito clamoroso.

En la nueva representación de *La hija del Mestre* dirigió la orquesta el maestro Tejera, que fue objeto de cariñosos y justos homenajes por parte del público que ocupaba todas las localidades del Circo.

En general, la obra resultó bien interpretada, y todos los que en ella tomaron parte fueron aplaudidos, debiendo hacer especial mención de las señoritas Lola Cabrera, Lola Tejera, Concha Rodríguez, María del Castillo Cabezas (una turroneira bellísima y muy en carácter), Paz Sáenz y la señora Guerra de Bernáiz.

Entre los jóvenes que más se distinguieron, aparte los coros, que fueron aplaudidos en justicia, merecen mencionarse Antonio Pellido (el Mestre), que cantó bien y caracterizó su papel; Francisco Dávila, que fué muy aplaudido, pues supo sacar mucho partido de su papel; Cristóbal Rodríguez, Marcial Martín, y Rodríguez Iglesias, que hizo un *Cho Canuto* muy acertado. También Néstor Doreste llenó su papel en el reclutado.

Varios números fueron muy aplaudidos y el maestro Tejera recibió, como decimos, cariñosas manifestaciones de simpatía y de afecto.

El vino de moda

:-: FINO POSTIN :-: DIEZ HIDALGO

Instrucción pública

Pensiones

Se conceden pensiones para estudios en el Extranjero al inspector de 1.ª Enseñanza de Gran Canaria, don Felipe Panizo Jambón; y al maestro nacional de Barcelona, don Federico Doreste Bstancort.

Asambleas de opositores

Se ha celebrado una Asamblea de opositores aprobados con Plazas, acordando elevar una solicitud a los Poderes Públicos, pidiendo que las colocaciones sean por provincias, pedidas por los interesados en orden de preferencia.

Los directores de dicha Asamblea, han hecho presente a los opositores aprobados de estas listas se dirijan al Ministerio de Instrucción Pública con análoga solicitud.

En el tablón de edictos del Instituto General y Técnico de Canarias se ha fijado el siguiente anuncio:

Curso de 1923 a 1924

Convocatoria de exámenes para el mes de Junio

Día 1.—Exámenes de Ingreso. Días 2, 3, 4, y 5.—Exámenes colegiados y libros de primeras listas.

Días 6 al 11, inclusive.—Exámenes en el Establecimiento de 2.ª enseñanza de Santa Cruz de Tenerife.

Días 12 al 16, inclusive.—Exámenes en el Colegio de San Ildefonso, de Santa Cruz de Tenerife.

Días 17 y 18.—Exámenes en el Colegio de San Isidro, de la Rotava.

Terminadas estas Comisiones, se verificarán exámenes, de segundas y últimas listas, en las enseñanzas colegiadas y libro.

La Laguna de Tenerife 26 de Mayo de 1924.—El secretario del Instituto, A. Cabrera Díaz.

MAÑANA

Sobre el ideal y el esfuerzo

por Vicente MANZANARES.

Notas de información

Cordialidad entre la Madera y Tenerife

Un acuerdo de la Cámara Municipal de Funchal

En periódicos de la Madera recientemente llegados a esta capital, leemos que para corresponder al homenaje que se le tributa a dicha encantadora isla portuguesa se dando su nombre a la plaza del Teatro en Santa Cruz de Tenerife, la Cámara Municipal de Funchal adoptó hace algún tiempo el acuerdo de bautizar con el nombre de Tenerife el antiguo Campo de Barcha, hoy convertido en una hermosa alameda.

La citada plaza está siendo dotada de bellísimos jardines, que estarán definitivamente terminados en el mes de Diciembre próximo, para cuya fecha ha sido dispuesta la inauguración.

A este acto, que revestirá una gran importancia, se trata de invitar a una representación del Ayuntamiento de esta capital y otros elementos de la isla.

Con tal motivo, todos los periódicos funchalenses dedican frases de consideración y elogio a la capital de Canarias.

PRIMER ANIVERSARIO

Doña Constanza de Ponte y del Hoyo
Vda. de Monteverde
Que falleció el 31 de Mayo de 1923

Su hijo don Antonio Monteverde y Ponte y demás familia;

Aplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan tenerla presente en sus oraciones, y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán el 31 del corriente a las 8 y media en el Convento de las Concepcionistas y a las 10 en la parroquia de Santa Ana de esta villa, favores que agradecerán eternamente.
Garachico 27 de Mayo de 1924.

INICIATIVAS PLAUSIBLES

Por el fomento de la enseñanza

El Ayuntamiento de esta capital debe apresurar la construcción de grupos escolares

En la última sesión que celebró el Pleno de este Ayuntamiento, el concejal Sr. Frías leyó las siguientes cuartillas, acordando la Corporación sean publicadas en los periódicos de esta capital, a lo que gustosos accedimos nosotros:

«Señores concejales: Empiezo por pedirles perdón anticipadamente, si es que mis palabras os causan alguna molestia; pero quiero exponer a la digna Corporación, tres temas importantes para mí. Pero antes de exponerlos a vuestra consideración, quiero expresar públicamente, mi cordial gratitud: en primer lugar, al Directorio Militar, por haberme concedido a los maestros públicos o nacionales, la representación corporativa. El segundo, a la primera autoridad civil de esta provincia. Y el tercero, a vosotros, por haberme dignado elegirme para el cargo que lamercedamente ostento.

Si el lema del Directorio es «Popas palabras, muchos hechos», forzosa mente en estos actos creo debemos obrar así. Pero diré, que para juzgar es preciso conocer las causas; es lo que haré brevemente hoy, advirtiéndoles que en la restantés sesiones, Dios mediante.

Todos vosotros habréis leído en los periódicos infinidad de veces (triste es confesarlo) el abandono en que se halla en estas islas la primera enseñanza. Creo que nos interesa muchísimo averiguar el por qué o sus causas, para poner los remedios que es téa a nuestro alcance, particularmente en nuestro pueblo.

Confieso ingenuamente, que en esto soy egoísta, pues quisiera que el escudo de esta ciudad ostentara otro título más: «Muy educada e instruida». Anheló más: que sea la primera de las islas, sino de España, que posea los grupos escolares o escuelas que determina la Ley, según el censo de población.

Para conseguirlo no se necesita más que una buena voluntad, por parte de las autoridades, por los maestros nacionales o particulares y muy especial por los padres de los niños.

Ha existido una apatía e indiferencia tan grande por la enseñanza, que si continuamos autoridades, maestros y padres por el mismo camino, pronto nos precipitaremos en un abismo sin fondo (tales son sus principios): «la degradación social». Señores concejales, el primer tema es este. Si queremos corregir el mal, hemos de empezar dando prueba de esa buena voluntad de que os hablo. ¿Cómo? Utilándonos todos como si fuésemos uno solo para secundar las iniciativas u orientaciones de las primeras autoridades o proponérselas.

Para ello es necesario averiguar el por qué, habiendo en las escuelas un crecido número de niños matriculados, no asisten a las clases más que la mitad o una tercera parte, como término medio. Rogar encarecidamente a los maestros que en fi. de mes, manden una relación de los niños matriculados, las faltas diarias de asistencia, haciendo constar las causas de la no asistencia a las clases, si las ha sido posible averiguarlas.

Con estos datos y los que cada uno haya podido reunir (si lo cree oportuno la presidencia) deberían comparecer los padres en la Alcaldía y explicarles, sino las saben, las penalidades que creían que el robar era un juego y esos están cumpliendo condena, ya hombres, en la Península y en esta Prisión por reincidentes.

El otro punto a tratar es la falta

de locales escuelas. Hace algún tiempo, recuerdo haberlo leído, que el Sr. secretario presentó a la Corporación un proyecto o plan para llegar a solucionar este conflicto.

No olvidéis, Sres. concejales, el abandono tan grande que existe en este sentido. Dis son los barrios más necesitados de protección: el del Cabo Llanos y el de Salamanca. Todos sabéis, mejor que yo, el contingente de personas que habita en esos dos barrios, los más populosos de la capital; pues bien, no tienen más que una escuela en Salamanca; todas las demás están en el centro de la población, excepción hecha de la única graduada de niños.

Ya en parte está en marcha el expediente de que os hablo; faltan los restantes que si me prestáis, señores concejales, el apoyo que solicito, para no defallecer en mis ilusiones, os prometo cooperar a su realización.

No pretendo sentar plaza de erudito, orador o presuntuoso; solo os hablo en castellano, noble cual numantino, que al hablar y obrar lo hace de corazón. Con el amor y cariño del apostolado que representa la educación e instrucción de la Humanidad, en cuyo apostolado llevo más de veinte años («de estos diez en esta capital»), y perdono mi inmodestia, creo haber puesto al servicio de la Enseñanza cuanto me ha sido posible, ilusión, cariño y escasa ciencia. Los resultados no han sido los deseados, pero me conformo con el deber cumplido.

Todo el entusiasmo e ilusión estriba para mí en el Ayuntamiento, en conseguir la construcción de los grupos escolares. Por eso, os pido y ruego que cooperéis conmigo en esta empresa y si vuestras ocupaciones no os permiten allanarme el camino, por lo menos, dejádmelo expedito, que si fracaso en la empresa, no habrá sido por no hacerlo con el corazón puesto al servicio del pueblo de Santa Cruz de Tenerife.

Así, cuando ayer tarde se dijo que informase de nuevo la Comisión de Fomento el expediente de que os hablo, fué para mí un dardo que me hirió, teniendo en cuenta que con este informe ha de volver otra vez al Pleno y ron días o meses que tardará en tramitarse y en estos quizá pierda la oportunidad de que el Directorio nos atienda o nos conceda la construcción de los grupos escolares.

No pretendo con esto que rectifique el acuerdo; lo lamento con toda mi alma y solo deseo que socorriera a los hambrientos de cuerpo y alma, ya construyendo centros educativos, ya con los medios que estén a vuestro alcance, pues todo lo que hagamos por los desheredados de la fortuna será poco, teniendo en cuenta que los que educarse e instruirse como los que tienen bienes o son capitalistas.

El último tema es correlativo de los anteriores: Las Cantinas Escolares. Todos sabéis que el ilustre Costa decía: «Al niño hay que darle escuela y despensa», y el esclarecido Cardenal Monselló agregaba: «y hoja de Catecismo».

De las palabras de estos dos sabios se deduce que en cada escuela debería existir una (para cuál leja está esto! No necesito encarecer su importancia, lo verá en el acto vuestra precaria inteligencia. Por lo tanto, os propongo estudiemos la manera de implantarla en la única graduada de la capital.

Y por último, os he de su licar, quizá en nombre de miles de a mas, que toméis más simpáticas en consideración y las recojáis con el cariño que miramos los padres a los hijos, pues en no lejanos días nos recompensarán con creces aquellos ciudadanos redimidos de la ignorancia y abandono; no siendo premiados, sino con los aplausos de la opinión, al menos, con la bendición de Dios y la tranquilidad que dá el deber cumplido.

CON PLUMA AJENA

¡Vivir cien años!

¡Vivir cien años! Kintery, el gran fisiólogo inglés, promete la realización de ese ideal. Su teoría no es muy nueva: se reduce a retardar hasta el máximo de lo posible, mediante un régimen, la mineralización del organismo y el endurecimiento de las arterias, que es lo que constituye en último término la vejez. Absorbemos gradualmente las substancias calcáreas contenidas en la alimentación y nos osificamos un poco cada día, «haciéndonos tierra», como si la tierra, que es adonde volvemos (salvo el espíritu), nos llamase a su seno... La muerte no es más que la última consecuencia de esa mineralización orgánica, de esa evolución con el tiempo a la osificación casi total. Retardarla, ya que no impediría en absoluto, equivaldría a vivir quizá el doble de lo que hoy vivimos. ¿Pero cómo lograrlo? Kintery nos da la receta: «No comáis carne—dice—; alimentos sobriamente con vegetales, y sobre todo, con frutas, mucha fruta, y leche, mucha leche, bebiendo cada día tres vasos de agua destilada, vertiendo en ellos 10 o 15 gotas de ácido fosfórico.»

Pero eso no es suficiente. Es preciso, además, que a menudo nos apliquemos el «biómetro», aparato que registra la fuerza vital del individuo. Si el «biómetro» acusa pérdida de energías, hay que someterse a un reposo absoluto, tomando un baño eléctrico. De esta manera es indiscutible, según Kintery, que puede prolongarse la existencia a más de los cien años y en perfecta salud, es decir, gozando de ella. [Gozando de ella] Ay, el optimismo del doctor ilustre resulta aquí excesivo! Y resulta excesivo porque qué mayor desgracia que vivir tanto, sobreviviendo a cuanto hemos amado, para, en definitiva, hallarse solo, horriblemente solo, con el alma yerba y convertida en un cementerio de recuerdos? La vida, aun para los que los demás suponen felices, es dura,

es hostil, es lucha íntima, desasosiego, ambiciones irrealizadas o hastío de todo lo logrado...

¡Cien años son demasiados años de combate... y de enjaulamiento en un mundo donde hay tantas penas, tantas miserias, tantas vulgaridades, tantas mentiras y tan pocas cosas a la altura de nuestros sueños, de nuestro rango espiritual e inmortal! Claro que, así y todo, acariciamos dulcemente ese íntimo anhelo de no morir, o de morir lo más tarde posible... Es la voz del instinto, la voz secreta, que nos asegura una inmortalidad... después de muertos: ansia cumbre de una vida eterna, ¡porque tenemos un alma que no puede morir!

La vejez nos desconcierta a veces, con su apego desesperado a la vida. Pese a sus achaques, a sus dolores, a sus renunciaciones, en plena ruina fisiológica y en pleno acabamiento, la ancianidad quiere vivir, se aferra a la vida y la ama con mayores ímpetus que la juventud. Ese anhelo se sobrepone a todo, incluso a la realidad dolorosa de una existencia tan inútil. Y es que para los viejos, muy viejos, las penas del pasado se esfuman, a fuer de lejanas, y el porvenir, con sus interrogantes, tampoco existe: es un libro cerrado. Su obsesión es vivir, seguir viviendo, sea como sea, vivir... un poco más. Y los no tan viejos, también se reconcilian con la vida, de que tantas veces abominaron, cuando de veras se ven en trance de perderla. Solo la Muerte se encoge de hombros y sonríe implacable...

¡Sonríe irónica, mientras jóvenes y viejos vamos hacia ella, paso a paso, inevitablemente, inexorablemente, soñando, eso sí, con el elisir de la inmortalidad, que es otro sueño, que es otra ilusión voladora al país azul de las quimeras!... ¡Humano, muy humano!

Curro VARGAS.

POR NUESTROS PUEBLOS

Los vicios arraigados

De la vida canaria

Es malo el tabaco

TACORONTE

En honor de la Medalla Milagrosa

Reina gran entusiasmo en esta pintoresca ciudad de Tacoronte con motivo de la solemne función religiosa que en honor de María Inmaculada, bajo el hermoso título de la Medalla Milagrosa, preparan sus eclesiásticos vecinos para mañana, jueves, día 29 del actual, y festividad de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo a los Cielos.

Esta gloriosa Imagen ha sido adquirida por suscripción popular, y cuya solemne bendición corresponde al M. I. S. Vicario Capitular, que con su celo acostumbrado ha aceptado gustoso.

La acompaña en dicho acto religioso el M. I. Licetor, D. Gabriel González Díaz; el M. I. Doctoral, don B. rabal González Marrero; y el M. I. canónigo don Rafael Martínez Navarro.

Serán padrinos de la solemne bendición D. Francisco Pérez y Pérez y su señora esposa, doña Carmen Fortín Domínguez.

El orden de dicho acto religioso será el siguiente:

A las cuatro de la tarde del día citado, reparto de pan a los pobres.

A las cinco, solemne bendición de la Imagen; acto seguido, procesión general, y al entrar la Imagen en el templo predicará el M. I. Sr. Vicario Capitular, Dr. D. Santiago Bayro y Martín.

A estos actos asistirá el Sr. delegado gubernativo, autoridades civiles y judiciales, Harmandad del Santísimo y la Banda de música.—La Comisión.

Langostas

Vivitas y colando se acaban de recibir en el Restaurant BONNET, donde las encontrará V. a la venta. Candelaria 26.

Vida anecdótica

¿En qué bolsillo?

Una alta personalidad que, según dicen los que íntimamente le tratan, tiene mucho ingenio, hablaba hace ya nueve años, en la estación de Sevilla, de un famoso político, a quien metían de curul. Un general muy sincero que le acompañaba le defendió.

—Lo único de que se le puede acusar es de que siempre tiene metidas las manos en los bolsillos del chaleco.

—Mí alegra oírte—repuso su interlocutor—Hay quien dice que es en los bolsillos de los demás

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, melido Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

En dos aspectos es malo; por la calidad y porque es perjudicial a la salud. Eso que seguimos fumando con el nombre de tabaco es cada día peor, aunque no nos demos exacta cuenta de lo mucho que ha empeorado, por que paulatinamente se van sirviendo clases inferiores, y esta gradación hace que los fumadores se acostumbren al mal tabaco. Se habla con frecuencia de los perjuicios que los fumadores sufren, de los efectos que en el organismo causa la nicotina y sin embargo, son muy pocos los que dejan de fumar, y muy pocos también los que no han fumado nunca. El uso del tabaco se extiende cada vez más, ahora fuma ya hasta las señoras en algunas capitales. Y como la cuestión es echar humo, se fabrican cigarrillos que contienen cualquier cosa menos tabaco, y en los cuales entran otras sustancias aromáticas.

En los Estados Unidos, donde se ha hecho una campaña energética contra el consumo de bebidas alcohólicas, llegando hasta prohibirlas, se emprendió últimamente otra contra el uso del tabaco, procurando que todos se enteren del daño grande a que están expuestos al fumar, por los trastornos que en el organismo producen las propiedades tóxicas de la nicotina, que puede llegar a ocasionar una intoxicación. Los fumadores que con el uso del tabaco se experimentan como llenzan por mareos, náuseas, inapetencia, y muchas veces cólicos. La mayoría de los fumadores son catarracos incurables, y su dolencia únicamente podrá tener alivio, si dejan de fumar.

El uso del tabaco viene a constituir un vicio. El tabaquismo puede compararse, aunque sus efectos no sean tan desastrosos, con el alcoholismo, y de ahí la campaña de los americanos para disminuir su consumo, campaña que no sabemos si se llevará a los términos que alcanzó la antialcohólica, pues por el momento empieza con una propaganda de los males que acarrea el tabaco. Se asegura que el tabaco llamado habano es el que menos nicotina contiene, calculándose en un dos por ciento. Sigue el kentucky, con un 6/69. Luego el virginia, con un 6/87; y por último, el que se cultiva en España y en Francia llega a un ocho por ciento de dicha sustancia tóxica.

No estaría mal que por aquí, donde hay tantos fumadores, especialmente de tabaco barato y fuerte, que es el peor, se hiciera también una campaña para ir convenciendo a los graves daños a que están expuestos, y de los beneficios que les reportaría el dejar de fumar, sobre todo cuando como ahora el tabaco es caro y malo. Ya que en otras tantas cosas seguimos los ejemplos del extranjero, imitémosle en éste y dejemos de fumar.

Compañía Ingersoll-Rand S. A.

Perforación económica y rápida de galerías y pozos en toda clase de terrenos.—Elevaciones de agua por medio de bombas de todas potencias. Motores, herramientas neumáticas, sondeadores e instalaciones completas de aire comprimido.

Dirigirse a René PIAT (Alfonso XIII núm. 16) aprovechando la ocasión de hallarse por solo ocho días un técnico de la Cía. que puede dar toda clase de informes gratis.

La Excmo. Sra.
D.ª Estrella Rodríguez Palazón
Ha fallecido

Después de recibir los Santos Sacramentos
Su desconsolado esposo don Antonio Toribio Valle, su hijo don Antonio, hermana doña Micaela, tíos, sobrinos, demás parientes y amigos,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Alfonso XIII número 37, hasta el Cementerio de San Roque y San Rafael, hoy a las 5 de la tarde (hora oficial); favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Mayo de 1924.
El duelo se despide frente al Hospital Civil.
No se reparten esquelas.

DE TEATROS

En el Municipal

Un enorme éxito de risa

El facundo y popular autor don Pedro Muñoz Seca, que tantos ratos de sano regocijo ha proporcionado a los públicos con sus graciosísimas obras teatrales, se superó así mismo al escribir «La venganza de don Mendo», que anoche estrenó en nuestro teatro la notable compañía Piana-Díaz.

Muchísimo más espacio del que podemos disponer al trazar estas líneas, necesitaríamos para referir el contenido ingenioso que Muñoz Seca supo derrochar en la obra mencionada. Bástete a nuestro lector con saber que desde el comienzo de la representación de «La venganza de don Mendo» la risa de los espectadores se desbordó copiosamente con la sucesión de escenas de extraordinaria comicidad y de chistes oportunos e ingeniosos.

«La venganza de don Mendo», es una caricatura de tragedia, en verso, en la que Muñoz Seca ha puesto una tan enorme cantidad de fuerza cómica que el éxito de risa es inevitable, seguro. Burla burlando, el ilustre Muñoz Seca demuestra en esa obra que es un autor de amplísimo talento teatral, y un indiscutible maestro de la técnica, además de ser un verificador con aptitudes para acometer más serios e importantes trabajos.

La compañía Piana Díaz, que puso la obra en escena con adecuada propiedad y lujosa presentación, interpretó «La venganza de don Mendo» muy admirablemente. En esa interpretación, de nuevo quedó resaltado el notable conjunto que ofrece esa compañía, como no es frecuente en las «troups» artísticas que existen en España. De esto se apercibió nuestro público desde la noche del «debut» de dicha compañía.

Como en el reparto interviene toda la compañía, haremos constar que cada uno de los intérpretes trabajó concluyentemente, por lo que de manera tan perfecta resaltó la gracia de dicha obra.

El héroe de la noche fue Emilio Díaz, que hizo del protagonista una acabada y notabilísima creación. Dificilmente podrá darse al papel de Don Mendo una perfección artística, un graciejo tan simpático como el que Emilio Díaz le dió. El éxito de tan genial actor fue anoche resonante, y digno de su prestigiosísima reputación.

También Antonia Piana trabajó con corrección a una actriz de su eminente fama, dando al papel de Magdalena un realce extraordinario. Del admirable conjunto destacaremos la labor de Teodoro Moreno y Manuela Valls y de las señoras Novajas—un don Nuñez excelentísimo—Pujo, Pastor, Aguirre y Rossi.

El público aplaudió con entusiasmo a los artistas, y rió a mandíbula batiente con la extraordinaria fuerza cómica de «La venganza de don Mendo», obra que esperamos se ponga de nuevo en escena.

La función de esta noche

Para esta noche se anuncia el estreno de la graciosísima tragedia-grotesca, en tres actos, original de Arnieches, titulada «Es mi hombre».

En esta obra hace el simpatísimo Emilio Díaz una notable creación del protagonista.

Dicho interesante espectáculo terminará con el gracioso entremés de Muñoz Seca, «¡Plancha!».

Entradas y esquelas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

- «La Palma», español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general.
- «Steigerwald», alemán, de Bahía Blanca y San Vicente, consignado a Jacob Ahlers.
- «City of Alexandria», inglés, de Port Elizabeth y Cape Town, consignado a Elder.
- «Saff», alemán, de Las Palmas, consignado a Jacob Ahlers.
- «Sancho II», español, de Santa Cruz de la Palma, con carga general.
- «Agulla de Oro», español, de Las Palmas, con carga general.
- «Mercator», noruego, del Puerto de la Cruz.
- «Fuerteventura», español, del Puerto de la Cruz, con carga general.
- «Eurípides», inglés, de Plymouth, consignado a Hamilton.

Veleros entrados ayer

- «Joven María Candelaria», de Garachico.

Vapores despachados

- «Steigerwald», para Bremen; «Sancho II», para San Sebastián de la Gomera; «City of Alexandria», para Londres; «Agulla de Oro», para Veneguera; «Mercator», para Dieppe; «Tacoronte», para el Puerto de la Cruz; «La Palma», para Las Palmas; «Eurípides», para Cape Town.

Veleros despachados

- «Joven María Candelaria», para Garachico; «Evarista», para la pesca.

“LE PRINTEMPS”

Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades
San Francisco 9

En estos acreditados Almacenes se están recibiendo las últimas NOVEDADES para Primavera y Verano. Artículos finos, duraderos y de todos precios.

Visítad esta casa y su dependencia tendrá sumo agrado en exhibir las últimas NOVEDADES. Almacenes San Francisco 9 esquina a San José.

Comunidad de Embalses de Tahodio

SOLEDAD CIVIL

Los señores socios que deseen tomar el agua que corresponde a las acciones que posean o representen, se servirán hacer sus peticiones al que suscribe hasta el día 31 de este mes.

Se repartirá una hora por acción, a retirarse por todo el próximo mes de Junio. Santa Cruz de Tenerife, 23 de Mayo de 1924.—El Administrador, S. G. Sanabria.

Gran ocasión

Se vende una casa en sitio «céntrico», propia para negocio, hace sequina y se entregará la llave al hacer la escritura. Informes, Alfonso XIII núm. 41, Sombroerías.

Paja portuguesa para pienso

En el vapor «Mercator» que arribará a este puerto de mañana a pasado se recibirá una gran partida que se liquida a sobre muelle a 5 pesetas paca, para toneladas daremos precios convencionales.—Aprovechad la ocasión dirigiéndose para solicitar informes a José Antúnez Díaz.—San Francisco, 20.—Teléfono 444.

Dr. R. Morales Ruiz

Ex oculista del Hospital Laennec (París) y Virchow (Berlín)

Medicina y Cirujía ocular; graduación de la vista.

Clinica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos.

Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5. Teléfono 660. CLAVEL 11

LOS CABBULLONEROS

Depósito de carbón vegetal. Mantequilla de barras. Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Sopas de agua, licores de bengalás.

CASINO BAR

Se pone en conocimiento del público que se ha inaugurado este nuevo establecimiento, situado en los bajos del Casino de La Laguna, donde el público encontrará un esmerado servicio y toda clase de licores. Precios moderados.

SEDAS GRAN SURTIDO

ALMACEN DE TEJIDOS DE Román Morales Rufino 22 ALFONSO XIII, 22

Manuel Espinosa

Ha trasladado sus talleres de CARPINTERIA y MARMOLERIA, que esta vez han sido instalados en la calle de San Roque, a la calle de Méndez Núñez esquina a Pilar, donde encontrará su numerosa clientela toda clase de muebles.

PIANOS

«Gaveaux» y «Geyer»

Enrique Pérez Soto tiene el honor de anunciar al público inteligente que tiene puestos a la venta a plazos económicos y al contado, los magníficos Pianos franceses y alemanes de precedida fama mundial, marcas «Gaveaux», y «Geyer».

Para más detalles ruega a las personas que se interesen la adquisición de estos exquisitos instrumentos, se sirvan pasar por sus almacenes, calle de Alfonso XIII, núm. 8.

Cebollas de Lanzarote

En la segunda decena del mes actual se recibirá una gran partida. Para informes y pedidos dirigirse a José Antúnez.—San Francisco, 20.—Teléfono 444.

SE VENDE

dos magníficas fincas situadas en la costa sur de esta isla, próximas a esta población (sobre el Lanzarote) de extensión doce y ocho fanegadas, de tierra inmejorable para el cultivo de tomates, con cistas para el dueño y trabajadores, salones para empaquetados de frutos, gallineros, buenos estanques y acciones de agua.

Para informes, su dueño, en la misma, teléfono 113

SE NECESITA COCINERA

Informes. Norte 7

La acreditada camisería «New England» acaba de recibir un gran surtido de trajes y sombrero de última novedad para niñas, una extensa colección de abanicos de fantasía para señoras y corbatas para caballeros, última novedad.

Eclesiásticas

Exámenes en el Seminario Conciliar. El próximo sábado, día 31 del presente mes, se verificarán los exámenes de prueba de curso en el Seminario Conciliar de Tenerife.

Ayuntamiento

Junta de Reformas sociales. Presidida por el alcalde, señor La Roche, se reunió anteayer la Junta local de Reformas sociales, asistiendo todos sus vocales.

La Junta acordó telegrafiar a la Superioridad para que dadas las condiciones especiales del tráfico comercial en esta población, se autorice la apertura de establecimientos en las horas extraordinarias en que permanezcan en puerto vapores de pasaje.

El nuevo censo electoral

Se llevan muy adelantados los trabajos para la inscripción de los vecinos en el censo electoral, esperándose que se den todas las facilidades necesarias en favor de los empleados municipales encargados de dichos servicios.

Recurso desestimado

Ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por don Francisco Pinales, contra acuerdo del Ayuntamiento relativo al cobro de arbitrios.

Subvención

El poeta canario don Fernando González ha solicitado una subvención del Ayuntamiento para publicar su obra «Anatología de postas canarias modernas», que lleva un prólogo de don Enrique Díaz Canejo.

Construcciones

Por la Inspección Municipal de Sanidad han sido devueltos, informados favorablemente, los planos de las cuatro casas de dos plantas que don Otaño Van Praet, proyecta construir en la calle de Robayna.

—Por la misma dependencia también han sido devueltos, ya informados, los planos de las reformas que don Asencio Ayala y don Faustino Castro van a realizar en las casas Alfonso XIII 12, y Rambla 11 de Febrero, respectivamente.

Para una procesión

Por el señor cura párroco de San Francisco ha sido solicitada la Banda municipal de música, para la procesión que se celebrará el 29 del actual, previo el pago de la tarifa correspondiente.

Círculo de Amistad XII de Enero

DE Santa Cruz de Tenerife

Se ruega a todos los señores que componen el Ofeón y Agrupación de Bandurrias y Guitarras de este Círculo, asistan esta noche, a las 9 y media, al salón de ensayo de los mismos.

Por tratarse de la velada que para el próximo domingo organiza esta sociedad en sus salones, se encarece la puntual asistencia.

Buque de guerra inglés

El “Endeavour”

El lunes último, por la tarde, fondó en nuestro puerto, procedente de los puertos ingleses de la costa occidental de África, el buque inglés «Endeavour», que manda el capitán John D. Nares.

Dicho buque pertenece al servicio auxiliar de la Armada británica. El comandante del «Endeavour», en unión del capitán de Inglaterra en esta plaza, Mr. Morris, cumplimentó ayer a las autoridades, las que le devolvieron la visita.

Hoy, a primera hora, saldrá dicho buque con destino a Gibraltar. Al saludar a los distinguidos marineros ingleses, les desamos una feliz travesía.

Se desea comprar una casa situada a la Rambla de Padró. Ofertas en la calle de Fomento núm. 2.

Crimen en Las Palmas

Un hombre asesinado

Es detenido el autor del crimen

En telegramas que hemos recibido de Las Palmas se nos comunica que ayer, por la mañana, apareció asesinado en el kilómetro dos de la carretera que conduce de dicha ciudad a Agate, el individuo Manuel Saataña Ortega, de unos 30 años de edad, casado y natural y vecino de Las Palmas.

Ha sido detenido en los primeros momentos, como autor presunto del hecho, Juan Brito Medina, natural de Artenara y ayudante de cocina del hotel Monopol, de 45 años, soltero y conocido como Inverto.

Se ha practicado un minucioso registro en la habitación que éste último ocupa en el referido hotel, encontrándose entre los colchones de la cama unos pantalones con recientes manchas de sangre y en una palangana americana, camisa y calcetines, todo en jabón, pudiendo comprobarse que est han recién lavado.

Interrogado convenientemente, el detenido obstinó en negar, hasta que, después de tres horas de interrogatorio en la Delegación del Gobierno y de presentarle pruebas y testimonios aportados por el personal de Vigilancia, terminó confesándose autor de la muerte de Manuel Santana, la que llevó a efecto con una navaja, una botella y una piedra.

Man festó que los motivos de su reacción fué motivada por diferencia de cobro por el importe del viaje que hizo.

El éxito de la confesión del criminal se debe al celo y actividad con que ha trabajado en este asunto todo el personal de Vigilancia y muy especialmente el agente don Francisco Cabrera, que hace hoy de jefe; el agente don Emilio Sanz y el aspirante don Luis Lumata. También han contribuido al éxito el jefe de la Guardia municipal, don Damián Gutiérrez, y el cabo comandante de la policía de la Guardia civil del Puerto de La Luz.

El criminal fué detenido hace pocos días con motivo de la desaparición de Guillermo Rodríguez Tejera, de que ya tiene conocimiento nuestros lectores, y luego fué puesto en libertad.

Por el Juzgado se están haciendo gestiones para averiguar la participación que el autor del crimen de ayer tenga también en la desaparición del Guillermo Rodríguez.

Los Sports

FOOT-BALL

En La Laguna

Ayer tarde se celebró en La Laguna una interesante partida de «foot ball» entre el equipo del buque de guerra inglés «Endeavour» y el primero del Real Hespérides, de la vecina ciudad.

Ganó el Real Hespérides, por cuatro «goals», a tres.

Ecos de sociedad

Natalicio

En París ha dado a luz un niño la señora esposa del vice-cónsul de los Estados Unidos en esta capital, M. Raymond Phelsu.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

En la villa de la Orotava ha dejado de existir la apreciable anciana doña Julia Martí, viuda de Ortiz. Reciban sus hijos, y demás familia, nuestro sentido pésame.

Fallecidos en la provincia

Han fallecido: en Las Palmas, la señora doña Cándida Suárez Trujillo de Rodríguez; y en el Puerto de La Luz, el joven don Manuel Cedrés Morales.—E. P. D.

¡Ay! ¡ay! ¡qué dolor, Dios mío!

¡Me he quemado!

¡Con esta condenada plancha!

Los alaridos de la pobre muchacha se oían en toda la vecindad. Una señora, al oír los gritos desgarradores de la joven y entrada de lo que sucedía, acudió presurosa con un pomo de LYOL y rápidamente se aplicó una buena cantidad de un maravillosa pomada: con instantes después la muchacha no sentía esos insoportables dolores y en menos de cinco minutos estaba completamente tranquilizada. Había que ver las bendiciones que llovían sobre la señora por haberle puesto aquella bendita medicina. No se le levantaron ampollas y a los tres días estaba completamente curada, y planchando otra vez. PERO, teniendo más cuidado con la plancha y cerca de ella un pomo de LYOL, ¡por si acaso!

Se vende el LYOL al precio de Ptas. 3.75 el pomo, en todas las Farmacias y Droguerías de Santa Cruz.



¿Quién vencerá?

Hoy, como siempre, el más fuerte. Los niños débiles se desarrollan raquíticos y cuando son mayores, se encuentran indefensos para la lucha por la vida. Siempre caen vencidos!

Desde su más tierna edad es menester procurar a los niños un espléndido porvenir físico, combatiendo energicamente cualquier principio de debilidad con el potente restaurador de la sangre y famoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Debe hacerse todo frasco que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

“POSTAL EXPRES”

Centro general de Ampliaciones Fotográficas al contado y a Plazos. Dr. Alirrt 18 (Antes Sol)

DE JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA

Exposición permanente de las ampliaciones próximas a entregar a los Clientes. Esta casa que se ofrece mayor garantía en la entrega de sus trabajos.

Benjamín

Es el automóvil ideal, el más confiable, el más económico, el que mas rendimiento produce; el que resiste todas las distancias, y el de más lujoso aspecto. Torpedo de 2 plazas, 6 1/2 H. P., tres mil pesetas. Torpedo de 4 plazas, 9 1/2 H. P., 4 mil 500 pesetas. Dentro de breves días llegarán a esta capital dos preciosos modelos de esta renombrada marca mundial.

2500 metros de tubería de acero sistema Mannesmann

de 5 pulgadas laminada sin costuras se vende a precio ventajoso. Para mas informes dirigirse a JACOB AHLERS.—Marina 31.

Belleza y salud



son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastoran el apetito y la digestión, recomendará el médico entonces el incomparable reconstituyente SOMATOSE.



La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas: Polvo, Líquida de sabor seco, Líquida dulce.

SOMATOSE

La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas: Polvo, Líquida de sabor seco, Líquida dulce.

SE NECESITA COCINERA

Informes. Norte 7

La acreditada camisería «New England» acaba de recibir un gran surtido de trajes y sombrero de última novedad para niñas, una extensa colección de abanicos de fantasía para señoras y corbatas para caballeros, última novedad.